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TOKAJ-HEGYALJAI HÁZAK FELÉLESZTÉSE
AZ AXIS ÉPÍTÉSZIRODA MUNKÁI  1989-2012

A miniszteri rendelettel szabályozott Kós Károly-
díj a helyi építészeti örökség védelme és az épí-
tészeti hagyományok őrzése területén kimagas-
ló eredményt elért személyek, közösségek elis-
meréséül adományozható miniszteri díj. A két 
odaítélhető díjat az országos főépítész által elnö-
költ bizottság javaslata alapján a belügyminiszter 
adományozza, melyeket minden évben Kós Ká
roly születésének évfordulója alkalmából adnak 
át. Egyéni elismerésként 2012. december 14-én 
Szikszay Júlia, munkacsoportként az Erhardt Gá
bor, Salamin Ferenc, Salamin Miklós, Tusnády 
Zsolt és Varga Csaba alkotta Axis Építészcsoport  
vehette át a díjat  Dr. Szaló Péter területrendezé-
si, építésügyi és örökségvédelmi helyettes állam-
titkártól a Belügyminisztérium márványaulájá-
ban. Az Axis munkáit Prof. Ferencz István Habil. 
DLA a következő szavakkal méltatta: „Tokaj-Hegy-
alja, Világörökség, tokaj-hegyaljai házak. A fenn 
leírt háromság teljes harmóniáját megtaláltam az 
átnézett magas építészeti teljesítményben. Gratu-
lálok és sok szép házat, s vele együtt jó híreteket 
ajánlom a Bizottságnak!” 

 „Bennem a megtörtént, és ami megtörténhetett 
volna, együtt adják a jelenvalót. Mint Uriel, vagy 
Csaba királyfi, felettünk robog az égen a történe-
lemből, a győzelemből, az érvényesülő hatalom-
ból kimaradtak szervezőereje: a sokak által lebe-
csült és veszélyesnek tartott mintha világa.  ...

Mikor a lehetetlen megérinti a formátlanságból 
kitörni vágyó anyagot, az az a hely, az architectúra 
maga, a lehetségességek és a lehetett volna 
egyetlen helye…

Kós Károly-díj • 2012
AXIS 

ÉPÍTÉSZIRODA

Salamin Ferenc: Kakas-dűlő, Szőlőház, 2011

Tusnády Zsolt: Vámosújfalu, Búzavirág  Alapítvány közösségi épületei, 2011

A természet meg van bélyegezve és fertőzve 
általunk. Nincs olyan élő és látszólag élettelen 
polgára a természetnek, amely ne szeretne 
végre egyesülni a megváltott ember termé-
szetével. A fa lehetett volna ember, az állat 
lehetett volna ember, a Föld lehetne új Nap.”

Makovecz Imre: Ami megtörtént 
és ami megtörténhetett volna

Az elhagyott, lepusztult, megbecstelenített 
házak gyógyítása, életre lehelése a munkánk, 
épületek, kúriák az 1600-as évek elejétől az 
1970-es évekig, melyek felújítás után a telepü-
lések díszei lettek. A lehetett volna világának 
megérzése érdekel, ősi emberek világa, kard-
csörtetés, lovasok vágtája. Milyen lehetne 
Magyarország, milyen a megtörténhetett volna, 
a lehetett volna világa, ha nem vagyunk szovjet 
gyarmat oly sokáig, milyenek lehetnének az 
elrontott, lepusztult, elhagyatott, elfuserált 
épületek, hogyan virágozna a meg nem be-
csült építészeti hagyomány, a lenézett magyar 
kultúra?

Létrehozni a lehetetlent, megvalósítani az 
épületek történelmi folytonosságát, termé-
szetes fejlődését. Kézen fogva együtt tervezni 
az egykori, a ma már az anyagi világban nem 
létező tervezővel, a tervező nélküli népi épí-
téssel. Felfedezni az épület történetét, fizimis-
káját, az ott járó egykori lakókat, és segítségül 
hívni őket. Így építeni, fényt adni ismét az 
embertől megbélyegzett házaknak, ez az iga
zán kalandos építészeti gesztus, ez az, aminek 
tétje van.

A győzelemből kimaradt mellékutcai há-
zacskákat, a háború után épült „szocreál” há-
zakat, és a többi, figyelemből kimaradt épüle-
tet beleilleszteni abba a sorba, ahol a folyama-
tosság, a tradíció és a modern felfogás ötvö-
ződik. Megadni ezeknek a házaknak és tele-
püléseiknek ismét az érvényesülés lehetősé-
gét, a szépséget.

Az ötvenes években meghirdetett, a régi 
világot elpusztítani felszólító diktátum mára 
megszelídült automatizmussá vált, de tovább-
ra is pusztítja tradicionális építészetünket, tu
datlanságból, vagy gazdasági érdekekre hi-
vatkozva. Ezek a házak ennek az erőnek akar
nak ellenállni, az épület lehetne ember, lehet-
ne büszke polgára a falunak, hirdethetné 
története dicsőségét, és az emberi szellem 
magasságát.

Salamin Ferenc

Salamin Miklós: Tarcal, orvosi rendelő felújítása, 2010

Varga Csaba: Szerencs, Rákóczi-vár rekonstrukciója, 2010

Erhardt Gábor: Mád, Rákóczi-kúria felújítása, 2009 • munkatárs: Salamin Ferenc
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Fent, balra: Salamin Ferenc: borászat, Rátka

jobbra: Salamin Ferenc: Golop, 
Vay-kastély felújítása, 2009

középen:  Erhardt Gábor: Vajdácska, 
római katolikus templom, 2007

lent, balra: Salamin Miklós: 
Tarcal, Takarékszövetkezet felújítása, 2009

jobbra: Salamin Ferenc: Bodrogkisfalud, 
Várhegy-dűlő, Patricius borászat, 2003

Fent: Salamin Miklós: Gergely 
borászat és lakóház,Mád, 2006

középen: Erhardt Gábor:
Tarcal, piac, 2007

lent: Erhardt Gábor: Mád, 
Szilvás fürdő, rekonstrukció, 2006
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„Mint Atlantisz, a rég elsüllyedt ország
Halljátok? Erdély harangoz a mélyben
Elmerült székely falvak harangja szól,
Halkan, halkan a tengerfenéken.
Magyar hajósok, hallgatózzatok,
Ha jártok ott fenn, förgeteges éjben,
Erdély harangoz, harangoz a mélyben”

(Reményik Sándor: 
Atlantisz harangoz

Kolozsvár 1925)

A Székelyföld szíve felé igyekvők talán 
leggyakrabban a Nagyvárad –Kolozs-
vár – Torda – Marosvásárhely – Székely
udvarhely – Csíkszereda útvonalat 
választják. Szinte kötelező megállni a 
kolozsvári Szent Mihály-templomnál, 
megnézni Mátyás királyunk szülőhá-
zát, bekukkantani a Marosvásárhelyi 
Kultúrpalota tükörtermébe, ahová a 
magyar mitológia színes üvegbe ál-
modott csodái hívogatnak. Végiguta-
zunk az izgalmas Sóvidéken, hisz itt a 
hölgyek jót vásárolhatnak. Meg aztán, 
kellemes a szovátai Medve- tóban egy  
kis lebegő lubickolás. Ha sietünk, hogy 
le ne késsük a csíksomlyói nagymisét, 
választhatjuk a Nyárádtő – Ákosfalva 
(Ungheni – Acățari) rövidítést , így 
érinthetjük a székely – cigány falvakat. 
(Lőrincfalva, Dózsa György, Ilencfalva, 
Lukafalva stb.)

A székely cigány egyenes tartású, 
jóképű, nagybajuszú,  és széles karimá
jú fekete kalapjában büszke arra, hogy 
ő magyar (vagy székely). Ők a Gábor–
cigányok. Gábor Áron leszármazottai
nak tartják magukat. Ők voltak azok, 
akik Marosvásárhelyen ’90 tavaszán 

Sütő András és a magyarok megsegí-
tésére nekimentek a hodáki és libán
falvai román csőcseléknek. – „Ne félje-
tek magyarok, megjöttek a cigányok! ”. 
Tisztára mosott és vasalt a fehér ingük. 
Rendezettek, takarosak a portáik is. 
Dolgoznak. Legtöbbjük bádogos, te-
tőfedő, vagy kosárfonó, de azért a ré-
giséggel vagy a színesfémmel való  
kereskedést sem vetik meg. 

 Aki a bevezetőben vázolt látniva-
lókban már gyönyörködött, és nem 
siet nagyon, annak érdemes egy kis 
kitérőt tennie.

Egy meredek úton ereszkedjünk le 
Erdőszentgyörgy (Sângeorgiu de Pă
dure) központjába, és onnan kanya-
rodjunk keletre. Egy nagy tóhoz érke-
zünk. Ilyet emberfia még nem látott, 
egy templom nőtt ki a tó közepén. De 
nem úgy, mint a szlovéniai Bledben, 
vagy a németországi Kiemsee szige-
tén. Ilyet  sok helyütt látni. Ez a temp-
lom a vízből nőtt ki. 

A Ceaușescu-diktatúra egyik utolsó 
nagy gonosztette volt a szisztematizá
ció, a falurombolás. Ennek a nemzet-
gyilkos mozgalomnak első szerencsét
len áldozata Bözödújfalu lett. Talán 
nem véletlen, hogy a soknemzetiségű 
ország magyarok lakta falucskáján kí
sérletezett elsőnek a Kárpátok Nagy 
Géniusza.

Bözödújfalu (Bezidu Nou, Neudorf) 
Maros megye Küsmöd-patak menti 
települése. Első okirata 1566-ból való, 
1910-ben még 679-en lakják, túlnyo-
mórészt magyarok, akik 4 felekezet-
ben gyülekeztek. A római katolikus, 

görög katolikus és az unitárius mellett 
itt volt Erdély legnépesebb szombatos 
közössége a XVII. századtól. Templo-
muk nem volt. Makacs székely módra 
otthon imádkoztak. Hitüket Eötvös 
József zsidó vallásként legalizálta a 
kiegyezés után. Erdélyi jó szokás sze-
rint a négy vallás szeretetben és béké-
ben élt egymás mellett. Tudvalevő, 
hogy a zsidó vallás szerint sabbaton 
nagyon kevés dolgot lehet csinálni.  A 
többi között tiltott volt a kereskedés, 
meg a fizikai munka is; télen például 
nem volt szabad fát vágni, de még 
fűteni sem. Mindegyik zsidó család-
nak volt egy másvallású barátja, aki 
szombatonként helyettük végezte el 
ezt a tevékenységet. Hogy mennyire 
nem volt fajgyűlölet és antiszemitiz-
mus, nemcsak ilyen kis epizódok bizo
nyítják, hanem például az a tény is, 
mikor Hitlerék kezdték összeszedetni 
a zsidókat, a katolikus pap lóra ült, és 
belovagolt Marosvásárhelyre anya-
könyvi kivonatokkal, levéltári bizony-
latokkal felszerelve, bizonyítandó a 
szombatos zsidók székely – magyar 
származását. Aztán persze vannak 
olyan írások is, melyek arról szólnak, 
hogy a bözödi zsidók a holokauszt 
áldozatai lettek. Ilyenkor mindig Pás
kándi Géza Kálmán király című, kevés-
bé ismert, viszont nagyszerű drámája 
jut eszembe Itt Kálmán királyunk nem 
hajlott hátú, alacsony növésű könyv-
moly, hanem szép szál, daliás lovag. 
Az író intenciói szerint minden színnek 
úgy kell végződnie, hogy mialatt las-
san legördül a függöny, csendesen 
kihunynak a fények, csak a színpad két 

VÍZBE FOJTOTTAK EGY FALUT
25 éve történt • gondolatok barangolás közben • 1. rész

Szűcs Endre
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oldalán, vastag könyvben író, egy-egy  
szerzetes kap egy kis irányfényt. Ők a 
krónikások, ők írják a történelmünket.  
Vajon ugyanazt írják? Aligha.1

A sors továbbiakban sem volt ke-
gyes a bözödiekhez. Nem volt elég 
Trianon, a második vesztett háború, 
jött Ceaușescu. Rémuralmára számta-
lan gonosztette mellett a falurombo-
lással tette fel a koronát.

A gátat már 1975-ben elkezdték épí
teni mondván, hogy remek megélhe-
tést biztosítanak több tucat székely-
nek. Először azt hazudták, hogy be-
tonkerítés lesz, hogy az állatok nyu-
godtan tudjanak legelni, és közben 

meg ne szökjenek. Amikor a tehén és 
a ló már régen nem tudta átugrani a 
kerítést, egy gyönyörű halastó álom-
képét festették fel lendületes ecsetvo-
násokkal. A  fal végül 625 méter hos�-
szú és 28 méter magas lett. 

A víztározó építése 25 évvel ezelőtt, 
1988-ban kezdődött. 1992-ben még 
126 lakosa volt a falunak, melyből 99 
magyar, 23 cigány és 4 román. A tervek 
szerint minden lakót ki kellett volna 
telepíteni. 1994-re a falu két templo-
mával teljesen víz alá került. A lakosok 

– ki, hová tudott – elköltöztek, vagy 
bánatukban ott haltak meg. Sokan 
Gyilkos-tónak is nevezik. Állítólag a Bé
kás-tó is valahogy hasonlóan keletke-
zett, így aztán Erdélynek sok „gyilkos” 
tava van. 

Egy menekülő visszaemlékezéséből 
idézünk: „…Motorina volt elég a ház-
nál, mindent összehordtunk középre, 
és meggyújtottuk…”

A falu vízben álló két temploma (uni
tárius és katolikus) egyre rosszabb ál-
lapotba került. A cserepeket az a né-
hány cigány család használta fel, akik 
itt maradtak. Tető nélkül a templomok 
lassan összeomlottak. A katolikus 
templom falát is széthordták az itt 
maradottak, csak a fehér torony árvál-

kodik egyedül. Egy ideig látszott még 
a fekete felirat a templom fehér falán:

ÉS LÁTTUNK ÉLŐ VÍZBEN TEMPLOMOT, 
MELY HALOTT,

OTT, AHOL TEMETÉST ÉS GYÁSZT 
KONGATNAK A VÍZI HARANGOK

OTT, AHOL A CSÚCSÁNÁL A VÍZ ALATT 
KEZDED MEG LEFELÉ MÁSZNI A FÁT

OTT MONDOGATUNK EGY VÍZBEFUL-
LADT FÖLDÉRT NÉMA IMÁT

ÉS OTT LEHETTÜNK,HOL A MAGASBA 
MEGY A FIRTOS TETŐ

ÉS A KŐRISPATAKI SZALMAKALAP  
A FEJEN A FEDŐ

Alacsony vízállásnál az „őslakók” to-
vább szedik a köveket. Ha ilyenkor 
tiszta a víz, az érdeklődő turistát csó-
nakkal kiviszik a templom romjai fölé 
egy néhány lejecskéért. Szívet szoron-
gató lehet itt elmondani egy fohászt.

A tó él, felette vidáman röpködnek 
a vízimadarak, partján gombamód 
nőnek a nyaralók. Szörnyűek. Iszonyú 
ízléstelenség és igénytelenség. Itt – 
mint azt kis barangolásunk során majd 
látni fogjuk – ahol páratlan szépségű 
építészeti hagyományok vannak (leg-
inkább voltak) senkinek nem jutott 
eszébe ideillőket  tervezni? 

Bözödújfalu, a romokból épített mementó a római és görög katolikus, az unitárius és a zsidó vallás szimbólumaival

1 Tény, hogy a zsidóság deportálása során a 
szombatosok utódait is a marosvásárhelyi 
gyűjtőtáborba szállították. Ráduly István ró-
mai katolikus plébános bátor és önfeláldozó 
fellépése következtében a  bözödújfalusi zsi-
dók többségét, azaz zsidó vallású szombato-
sokat, vagy utódaikat és némi csalással több, 
a faji törvények értelmében is zsidónak számí-
tó személyt sikerült megmenteni. Voltak azon
ban, akik nagyon ragaszkodtak hitükhöz, a 
forma szerinti áttérést nem vállalták, vagy már 
gettóba zárt zsidó férjüket, rokonaikat nem 
hagyták el. A bözödi ortodox zsidók és az 
egykori szombatosok utódai közül sokan 
megjárták a poklot, a táborba elhurcoltak 
többsége pedig oda is veszett. 
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Milyen szép gesztus lett volna, ha a 
régi családi fotókon még látható há-
zakat építették volna újra (vagy leg-
alább hasonlókat)! Persze már korsze-
rű anyagokból, EU-konform hőszige-
teléssel, és a XX-XXI. század fordulójá-
nak mindenféle huncutságával (kor-
szerű fürdőszoba, padlófűtés,szauna, 
meg egyebek ). Mellesleg megjegy-
zem, hogy Váradtól egészen a gyimes-
bükki határig szinte egy kezemen 
megszámolhatom, hogy hány tisztes
séges, hagyományőrző ház épült. No, 
majd a hazatért vándoraink tesznek 
róla. Már sok helyen látszik is a kezük  
nyoma. 

A falu első világháborús emlékmű-
vét 1966-ban kiemelték a vízből, és a 
szemben lévő dombra helyezték át. 
Egy kőoszlop is megemlékezik a szo-
morú eseményről. A vízből kiszedett 
téglákból felépítettek egy faldarabot 
egy régi zsalugáteres ablakkal me-
mentóként. A sok nemzetiszínű zász-
lótól és a koszorúktól a zsalulevelek 
alig látszódnak. A kereszt, kettős ke-
reszt, a kehely és a Dávid-csillag a la-
kók vallási hovatartozására emlékezik.   
Minden év augusztusának első szom-
batján a falu egykori lakói összejönnek, 
itt imádkoznak, meg sírnak egy jót.

Nekünk is leginkább ehhez lenne 
kedvünk. Sic transit gloria mundi – így 
múlik el  az evilági dicsőség. Dicsőség 
ebből sem ezen a világon, sem a túl-
világon már nem lesz.  Itt a víz az úr. 
Most már visszavonhatatlanul. 

Fejünkre csapjuk a szalmakalapot, 
hogy stílszerűen vonuljunk be Kőris-
patakra (Crișeni), hisz a bözödi temp-
lomfeliratból már tudjuk, hogy a tele-
pülésnek valami köze van a szalmaka-
laphoz. A Küsmöd patak mentén ka-
nyarog az utunk. Egykor kőrisfák kísér-
ték a partot, innen lett a Kőrispatak 
elnevezés. A falu első írásos emléke a 
XV. századból való. Az eredetileg szín-
katolikus falu 6-700 lakosának javaré-
sze református és unitárius a tizenöt 
katolikus, néhány adventista és jeho-
vista mellett. A falu rendezett. Idegen-
forgalmi vonzerejét szalmakalapmú
zeumának köszönheti. Nyaranta szal

mafonó tábort tartanak. A múzeum 
másik érdekessége a Küsmöd patak 
ajándéka: változatos formájú, legöm-
bölyített óriáskavicsokat terem. A több 
mint 600 darabos gyűjteményt a gom
bák, különböző állatfigurák mellett 
egy Lenin-sapka is gazdagítja. Szeren-
csére megmaradt jó néhány régi ház. 
A legöregebbek a jellegzetes sóvidéki 
székely házak, alagsorral, kiemelt fa-
tornác kísérte földszinttel, utcára me
rőleges kontyolt nyeregfedéssel. Szé
pek a fedeles gyalogkapuk. Későbbi 
keletkezésűek a már kissé városias, 
szász beütésű házak, lizénák gyámo-
lította, tagozott főpárkánnyal, és gaz
dag vakolatdíszekkel.

Továbbra is a Küsmöd patak partján 
haladunk Etéd (Atid) felé. Felidézzük 
emlékezetünkben az Orbán Balázs 
megörökítette kedvesen ostobácska 
szájhagyományt, amely elmeséli a 
környék falvainak névtörténetét: 

„…Ugyanis a fiait osztóztató atya a 
Firtosból leindúlva mondá a fiainak: 
Itt „én lakom” ez lett Énlaka, tovább 
haladva mondá nagyobb fiának: „e 
tiéd” e lett Etéd, ismét odább haladva, 
mondá második fiának: itt neked egy 

„kis mod” e lett Küsmöd. Itt leteleped-
vén harmadik fia nyugtalankodva 
kérdé, hogy ő hol telepedik?  Neked is 

„szolok ma” a helyre mutatva, hol Szo
lokma épült. Hazamentében pedig 
kérdé legkisebb fiát, hát nem békét-
lenkedik-e? „Adj, ha” akarsz atyám, 
mondá ez, s övé lett a gyönyörűen 
fekvő Atyha…”

A helyzet elég lehangoló, pedig egy
kor híres vásáros helyen járunk. Ma is 
községközpont. Öt falu alkotja: Etéd, 
Énlaka, Siklód, Küsmöd, Kőrispatak. 
Por, elhanyagoltság, málló vakolatok, 
sok kéregető cigánygyerek.

A település első említése 1566-ból 
való Etéd alakban. 1576-ban negyven 
kapuval jegyzik a regestrumban. 1910-
ben 1614 fő a lakosság. 1941-ben 1566 
magyart és 72 cigányt jegyeznek a fa
luban. 2002-ben 1164 fő vallotta magát 
magyarnak. Cigánynak egy sem. 

Legrégibb emléke az egykori kato-
likus, ma református templom. 1678-

Kőrispatak, oldaltornácos, kontyolt 
tetős házak • oldaltornácos, vakolt 
faház • kiemelt földszintes, verandás 
ház • falazott, vakolatdíszes veranda • 
alagsoros, oldaltornácos ház
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ban kezdik építeni, erről árulkodik a 
dél-keleti bejárat fölött látható 1678-as 
évszám, és a  következő felirat: „Non 
omnes sunt Sancti qui caedant Limina 
templi”. (nem mindenki szent, aki a 
templom küszöbét koptatja) Látvá-
nyos a barokk korban épült gazdag 
stukkódíszes déli portikusz. (fotó)

A falu ékessége az 1846-ban épült 
Gagyi-kúria.(fotó) Családfájukat 1626-
ig vezetik vissza. Belépek az udvarba. 
Az öreg házzal átellenes oldalon, új 
keletű épületben lakik Gagyi László 
leánya. Büszkén, de nagyon szomorú-
an mesél édesapjáról. Azon tanítók 
egyike, akik a lelkipásztorokkal együtt 
nagyon sokat tettek az erdélyi ma-
gyarság és a kultúra megmaradásáért. 
Falumúzeumot rendezett be a házá-
ban. A gyűjteménynek nyoma veszett. 
Unokái a Ceaușescu-rezsim elől Ame-
rikába menekültek. Kicsi a remény arra, 
hogy nagyapjuk nyomdokába lépje-
nek. Éva asszonynak jelenleg az a 
legnagyobb problémája, hogy erősen 
reped a ház és fél, hogy rádől a szom-
szédra. Le akarja bontatni. Kérdezem, 
nem próbálták-e műemlékké nyilvá-
níttatni. Keserű mosoly és lemondó 
kézlegyintés: itt ilyen nincs.

A faluban azért még megmaradt 
néhány régi porta. Helyzetük elég re
ménytelennek látszik A szőlőlugasos, 
fatornácos háznál ismét Orbán Balázs 
jut eszünkbe. Az etédi szőlőművelést 
így jellemzi: „…Etédnek szőlője is van, 
de csak olyan, hogy szüretén több 
pálinka fogy el, mint amennyi bort 
szűrnek…” 

A Gábor cigányoknak külön utcájuk 
van. Terméskő burkolatos pillérek gyá
molította „gyönyörű” kovácsoltvas 
kapuk, locsoló berendezés meg terep-
járó. Régen nem voltak vallásosak. Ma 
adventisták, gyermekeiket vallásos 
szellemben nevelik, és a szavazófülke 
magányában a nemzetisége karikába 
a magyart ikszelik. Elgondolkoztató. 

A fiainak jussot osztó atya legkisebb 
gyermekének adott települése, Atyha 
felé vesszük utunkat. A Küsmöd-patak 
itt már hűtlen hozzánk; keletre kanya-
rodik, a Firtos vára felé, hisz ott ered. 

Az útviszonyok kezdenek cudarrá vál
ni. Itt is rettenetes a szárazság. Sziklák-
kal tarkított köves út. Az esős hetek 
árokká dermedt keréknyomait kell 
leküzdjük. Mögöttünk nagy porfelhő 
csörömpöl. Okozója egy levitézlett 
teherautó. Gyorsabban jön mint mi, ő 
nem sajnálja masináját. Félreállunk, 
utat engedünk neki. Ahogy leszáll a 
por, észrevesszük, hogy több hektó 
potenciális pálinka birodalmába ke-
rültünk. Mindenütt ringlófák. Cefetül 
szúrnak, úgyhogy most leteszünk a 
cefregyűjtésről, már azért is, mert 
meglátjuk, csodálatos helyre igyek-
szünk.

Atyha (Atie) a Sóvidék legmagasab-
ban fekvő települése (750 m a tenger-
szint felett) 1567-ben Attija néven em
legetik. A falu egykori temploma a 
Szentegyházas-erdőben volt, romjait 
1818-ban fedezték fel. A falu katolikus 
népe a reformáció során unitárius hit
re tért és saját templomot építet. Péter 
István gyergyószentmiklósi esperes 
hatására 1725-ben visszatértek katoli-
kus hitükhöz, melyet máig gyakorol-
nak. A ma látható, kőfallal kerített 
templom építését 1799-ben fejezték 
be. 1910-ben még 1609 lakosa volt, de 
a nagy múltú, gyönyörű fekvésű falu 
az utóbbi évtizedekben az elnéptele-
nedés útjára lépett. Ma körülbelül 
300-an lakják. A sors fintora,  hogy a 
magyarság fogyásának az is oka, hogy 
itt nem élnek cigányok, akik (mint 
láttuk) magyarnak vallanák magukat, 
és szaporább természetükkel statisz-
tikákat, osztályokat, iskolákat, feleke-
zeteket mentenének meg a teljes 
pusztulástól (Csíki Sándor észrevétele).

A falu még ma is tele van gyönyörű 
épületekkel. Előttünk egy kékre festett, 
fatornácos székely ház. Műemlékes-
ként gondolatban már gyűröm is fel 
az ingem, és elkezdek rajzolni. Már 
mondom is, hogyan lehetne ezt a 
házat megmenteni. De legalább a 
kaput, mert az gyönyörű! Kérdezőskö-
döm, ki a gazda? Nemigen tudják, 
valahol kint él Amerikában. Meg kel-
lene menteni ezt a kaput. Holnapután  
jön valaki, ellopja, vagy fillérekért meg

Etéd, elhagyott porta • az elhagyott 
Gagyi-kúria részlete • az egykori 

katolikus templom portikusza • 
református templom, felirat a bejárat 

fölött • pusztuló parasztporta

veszi, aztán továbbadja. Az unokáink 
már csak a Malonyaiból, vagy (ha ki 
nem dobják) a mi felvételeinkből tud
ják meg, milyen is volt egy sóvidéki 
székely ház.  

Búcsúzóul felmászunk a Fias-tetőre 
(980 m). Szép időben még a  Déli -Kár
pátokig is ellátni. Körülöttünk a hori-
zontot a Küsmödi-kő (991 m), a Siklód-
kő (1028 m) meg a Firtos (1060 m) 
csipkézi földöntúlian varázslatossá. 
Alattunk az egész Sóvidék: Énlaka, 
Etéd, Küsmöd, Felsősófalva, Parajd 
meg Korond. Igen, Korond. Ide jutot-
tunk volna alig több, mint fél óra alatt, 
ha nem térünk le Erdőszentgyörgyön.

Megérte, szép nap volt. Az egyik 
faluban megkérdeztem egy öregas�-
szonyt, hogy hol találok még szép 
házakat.

– Menjen, kedves, Korondra, ott lát 
temérdeket. – Hát én bizony nem lát
tam. Bocsássa meg nekem a Jóisten, 
meg a székelyek, ez nem az én világom. 
A régi zöld – sárga – melegbarna szé-
kely kerámiaszínek helyett most már 
a kék-fehér, piros-fehér uralkodik. Ha 
virágot teszek a vázába, az elszárad és 
elfoszlik alatta a terítő, mert elereszti 
a vizet.

Azért sétálunk egy jót. Vásárolok egy 
durva, gyűrött vászonból most készült 
inget.  Az viszont szép.

Budapest, 2013 böjtelő hava	

(A II. rész lapunk ez évi harmadik szá-
mában lesz olvasható: Énlaka a világ-
örökség falva, Szolokma, Siklód (külö-
nös tekintettel a rekonstruált Kós Ká-
roly templomra) Küsmöd (a küsmödi 
kályhacsempe történetével és meg
maradt emlékeivel).

Atyha, elhagyott, omladozó porta • deszkaoromfalas, 
üvegezett verandás ház • sic transit gloria mundi
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„Változó és egyre fényesebb időket élünk, 
bízunk a jövendő égi erejében, hadra 
fogjuk saját energiáinkat, magunk fényes 
sorsáért és a szeretet megismerő erejével 
egymásért megyünk hadba Mihály ark-
angyal katonájaként. Célunk a gondolko-
dásból az azonnali helyes cselekvés, a 
középeurópai szabad, faji gyűlölettől 
mentes, szakrális szemlélet kialakítása. 
Tagjai lettünk annak a hadtestnek, mely 
Mihály kardja alatt küzdelmét a szellemi 
világban vívja.”

Makovecz Imre, Illyefalva, 
2005. október elsején

Túl vagyunk 2012-n. Két év telt el Rudolf 
Steiner születésének 150. évfordulója és 
több, mint száz év a művészeti impulzus 
megjelenése óta. Másfél éve távozott 
közülünk Makovecz Imre. Az Orbán-kor
mány harmadik évét írjuk idén, Caspar 
Hauser születésének 201. évfordulóján. 
Hol tart az ország, hol tart Európa, hol a 
Világ, és hol tartunk mi?

A művészet fogyasztási cikké vált, ka
tartikus és szociális feladatát elfeledve. A 
trendépítészet minimalista formai játé-
kokban éli ki magát, miközben arról, 
hogy az istenek formákon keresztül be
szélnek hozzánk, s hogy mi a formák 
valódi, mágikus jelentősége, nincs szó. 

Mi a szerves építészet jelene, szociális 
feladata? Mi az építészeten belül eleven 
művészeti impulzus?

Az ország gyarmati szintre süllyedt. 
Nem termelünk, csak fogyasztunk. A XX. 

század végén Joseph Beuys egy szociá
lis plasztika szükségességéről beszélt, 
azaz pontosan arról, hogy a társadalom 
egy magasabb rendű organizmus, mely
nek formálója a szabad individualitás, 
saját szabad, kreatív tevékenysége révén.

Kétharmados többséggel kormányoz 
a Fidesz. Átszervezés alatt a közigazga-
tási rendszer, a főépítészek feladatköre 
helyét keresi a rendszerben. Az építőipar 
áll, a gazdaság adósságcsapdában, a 
hitelforrások elapadva. Jelen tudunk-e 
lenni az életünk keretévé váló törvény-
kezésben? 

Alkotói vagy elszenvedői vagyunk 
jelenünknek?

Makovecz Imre egy második Magyar-
ország felépítésének szükségességéről 
beszélt. Kísérletet kell tennünk e máso-
dik ország víziójának megnevezésére, 
hogy összeköthessük a megtörténtet a 
megtörténhetett volna történetével.

Ertsey Attila

A PROGRAMBÓL
A  konferencia első napján a hazai szer-
ves építészet jelenlegi helyzetének té-
májához kapcsolódva a főépítészi rend
szer átalakulásáról és a tervpályázatok 
tapasztalatairól tartott előadást Nagy 
Ervin országos főépítész, ezt követően 
Turi Attila számolt be az építésügyi 
jogszabályrendszer reformjával kapcso-
latos tapasztalatairól. A második nap 
témái a múlt és a jövő megismerése 

köré szerveződtek. A délelőtt folyamán 
az Egyesülés megalapításának szellemi 
gyökereiről Kálmán István és Kampis 
Miklós tartott emlékezetes előadást. 
Csernyus Lőrinc a kulturális folyóiratok 
XX. századi  sorsát, Kőszeghy Attila az 
Országépítő  huszonhárom évét, szemé-
lyes tapasztalatait ismertette.  Buella 
Mónika és Zsigmond László az  Egyesü-
lés 1989 óta megrendezett konferenciá
it elemezte. Salamin Ferenc az immár 
hatvannégy végzett vándort maga 
mögött tudó Vándoriskola működését 
mutatta be, valamennyi résztvevő ván-
dor megosztotta személyes tapasztala-
tait a hallgatósággal. Délután Ertsey 
Attila a vidékstratégia sorsáról és a föld
kérdésről tartott előadást. Herczeg Ág-
nes kérdései alapján az Egyesülés tagjai, 
építészirodák értékelték jelenlegi hely-
zetüket. Dévényi Sándor főszerkesztő és 
Dénes Eszter szerkesztőségi munkatárs 
ismertették az Országépítő folyóirattal 
kapcsolatos működési elképzeléseiket, 
valamint a rovatstruktúra koncepcióját. 
A Vándoriskola és az Egyesülés jelenlegi 
helyzetéről, terveiről Dévényi Sándor és 
Zsigmond László igazgatók, az Egyesü-
lés és a Makovecz Imre Közhasznú Ala
pítvány együttműködéséről Makovecz 
Pál és Turi Attila számoltak be. Végül 
Ertsey Attila és Jánosi János moderátorok 
közreműködésével a jelenlévők össze-
gezték tapasztalataikat az elhangzottak-
kal kapcsolatban; a jövőt illetően straté-
giai tervet fogalmaztak meg.

A KKE KONFERENCIÁJA RÁCALMÁSON
 2013. február 22-24.

A MAKOVECZ IMRE ALAPÍTVÁNY ELSŐ ÉVE

Egyértelműnek tűnt, hogy egy ilyen alapítvány létrehozása alapvetően szükséges lesz a hagyaték méltó gondo
zása szempontjából. 

Hosszas előkészítés után, a jól ismert bürokratikus abszurditások leküzdése után a Fővárosi Bíróság 2012 janu
árjában bejegyezte az alapítványt. (A korunkra leginkább jellemző bürokratikus tréfa talán az volt, hogy a bíró-
ság hozzájárulást kért a családtagoktól a saját nevük saját maguk által történő használatához… Megadtuk.)

Sok köszönettel tartozunk azoknak a „testvér-szervezeteknek”, amelyek ebben az időben olyan pályázati 
aktivitással segítettek bennünket, amelyeket az alakulás időszakában még magunk nem tehettünk meg. Így 
támogatott minket a Doparum, a Makona és a Triskell. Segítségükkel lassan elkezdhettük a hagyaték digitalizá-
lását, és megszerveztük az Alapítvány megalakulását bejelentő sajtótájékoztatót, meg az azt követő zártkörű 
kiállítást, amelyre elsősorban remélt leendő támogatóinkat vártuk.  Az eseményről több helyen beszámolt a 
sajtó, és a rendezvényt látogató meghívottak közül sokan hamarosan támogatást is küldtek, így megkezdhet-
tük munkánkat saját forrásból is. A sajtótájékoztató alkalmával írtuk alá a Magyar Művészeti Akadémiával, illetve 
a Kós Károly Egyesüléssel az együttműködési megállapodást.

Elsőként a hagyaték digitális feldolgozása kezdődött el, ami várhatóan még éveket vesz igénybe. Ez a munka 
szűk egy éve tart, folyamatosan három-négy ember végzi. A feldolgozott anyag megfelelő rendszerezése ér-
dekében több helyütt tájékozódtunk. (Országos Levéltár, Széchenyi Könyvtár, stb.) Szerzett tapasztalataink és 
a kapott javaslatok alapján saját úton indultunk el, és önálló dokumentumnyilvántartó és -rendszerező program 
megrendelése mellett döntöttünk. Reményeink szerint hamarosan rendelkezésre áll minden – szoftver, tech-
nikai háttér, tárolóeszközök – ahhoz, hogy módszeresen és hatékonyan végezhessük a hagyaték feldolgozását.

Ezzel párhuzamosan határoztunk a Makovecz-honlap frissítéséről, amelynek még csak nyomait látni az elér-
hető tárhelyen, de hamarosan látható lesz a teljesen megújult, gyönyörű, új honlap. Ennek a tartalmi előkészí-
tése most zajlik, nem szeretnénk hiányos tartalommal elindítani.

A fentiek mellett számtalan apró ügyben hozunk döntést, amelyek értelmében támogattunk, illetve segítet-
tünk bizonyos elképzeléseket; támogattuk például a londoni Királyi Építészeti Akadémia Gyönyörű és meghök-
kentő című kiállításában való szereplést, de más megjelenéseket – melyeket itt nem kívánok megnevezni – el-
utasítottunk.)

2012 szeptemberében bejelentettük, hogy az Alapítvány megalapítja a Makovecz Imre-díjat, amelyről hama-
rosan részletesebben tájékoztatjuk a közvéleményt. A bennünket felkereső partnerek egyike a sárospataki 
Művelődés Háza, amely hamarosan felavatásának harmincadik évfordulóját ünnepli. Őket egy egészen új 
Makovecz és Sárospatak kiállítási anyaggal támogatjuk, miközben alkalmunk nyílt egy olyan lépésre is, amelyet 
csak a későbbiekben terveztünk felvenni tevékenységeink közé: látva a ház leromlott állapotát, kezdeményez-
tük Sárospatak polgármesterénél az évfordulóra a ház homlokzati csinosítását, amely magába foglalná a fes-
tést, és az üveg „szemöldökök” felújítását. Mivel a városnak most erre nem volt forrása, így az üvegek cseréjét 
az Alapítvány finanszírozza. 

Végül megemlíteném azon szándékunkat is, hogy eddig meg nem épült épületek felépítését kezdeményez-
zük, amely témában már több lépést is tettünk – a jelek szerint nem teljesen eredménytelenül – de ezekről 
egyelőre nem árulnék el többet, mert hasonlatosak a medve bőréhez…

Budapest, 2013. március

	 Makovecz Pál
	 elnök
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PÁSZTOR BÉLA 75 éves
Szinte egyedülálló módon, 1968  óta 
Veresegyház vezetője. Az elmúlt 20 év 
alatt megvalósult fejlesztések nyomán 
a 4 500 lelkes falu 16 500 lakosú kisvá-
ros lett. Tanácselnökként, majd polgár
mesterként is a településért dolgozott, 
dolgozik. A 45 évnyi munka ered
ménye magáért beszél. Az Ország
építő köszönti a 75 éves Polgármester 
urat. Sok erővel, hittel és jókedvvel 
végzett munkát kívánunk neki!

RÁCZ TAMÁS 50 éves
Barátai és tisztelői, valamint huszárok 
részvételével 2013. február 8-án tartot-
ták Rácz Tamás kiállítással egybekö-
tött születésnapi köszöntését Keszt-
helyen, a Balaton Színház kiállító ter-
mében. A tárlatot, melyen az építész 
munkái voltak láthatók, Jankovics Ti-
bor és Salamin Ferenc nyitották meg.

HÍREK

NEM FÉLÜNK 
A FARKASTÓL!
Szalmaépítő-képzés Teskándon

Ma már nem csak a téglára mondhat-
juk, hogy teljes értékű építőanyag, 
számos alternatív megoldás létezik, 
melyekkel a téglát és a hungarocell 
hőszigetelést kiváltva korszerű, időt-
álló házat építhetünk. Az alternatív 
megoldások egyre nagyobb jelentő-
ségűek, hiszen a változó gazdasági 
lehetőségek, és a jövőnkről való fele-
lős gondolkodás igénye kényszerítő 
erővel bír. Idén február utolsó hétvé-
géjén Teskándon tartott a Kemencés 
házban szalmabála-építő képzést a 
nyíregyházi Energia és Környezet Ala
pítvány. Zalatnay László, Ilyés Tímea 
és Révész Márton a szalmabála-házak 
építéséről tartott előadást. Révész 
Márton saját tapasztalatait, ötletes 
megoldásait mutatta be. A jogszabá-
lyok ma már lehetővé teszik a szalma
bála építőanyagként való felhaszná-
lását. Az épület formájának, méreté
nek a tervező fantáziája szab csupán 
határt. A szalmabálát kitöltő szerke
zetként használjuk, a tartószerkezet 
faváz, ipari épületeknél acélváz, amely 
hordja a födém és a tető terheit. Kül-

földön elfogadott a Nebraska típusú 
önhordó szerkezet, ahol a szalmabá-
lák teherhordó szerepet is betöltenek. 
Kiváló a hőszigetelő képessége, hasz-
nálhatjuk meglévő házak szigetelésé-
re a fal külső síkján falazva majd sárral 
letapasztva, vagy a padláson. A kivite-
lezésnél és a tervezésnél mindenképp 
szakember segítségét kell kérni, hi-
szen a szalma érzékeny anyag, a hibák 
később komoly gondot okozhatnak. 
Magyarországon szinte mindenhol 
ideális a talaj a vályogépítéshez. A 
szalmabálák rakását, a fal tömítését, a 
vályog keverését és tapasztását kalá-
kában célszerű végezni. A közös mun
ka, az együtt megélt nehézség neme-
síti át az izzadságot szeretetté, egy 
másfajta építő téglává. A körültekintő 
anyag és építési mód megválasztásá-
val, a meglévő épületek felelős korsze-
rűsítésével, szigetelésével, a hozzá-
adott élő munka értékével és a felada-
tok, munkafázisok gondos megterve-
zésével terelhetjük mindennapjainkat 
a fenntarthatóság irányába.

Kozma Zsuzsanna

KÓS KÁROLY VILÁGA 
A Budapest Főváros Levéltárban 2012. 
november 9. és 2013. március 31. között 
tekinthették meg az érdeklődők Nap-
keletről jöttem, nagy palotás rakott vá
rosba kerültem. Kós Károly világa, 1912 
című vándorkiállítást. A nagyszabású 
tárlat Kós Károly építészeti pályájának 
első hét évét és annak előzményeit; 
családi, baráti, és kollegiális kapcsola-
tait, mint alkotói hátteret; valamint 
szűkebb és tágabb hazáját mutatja be, 
vagyis mindazt, ami formálta alkotói 
egyéniségét. A kiállítás alapanyagát a 
budapesti Állatkert és a sepsiszentgyör
gyi Székely Nemzeti Múzeum kevésbé 
ismert, részben eddig be nem muta-
tott dokumentumai képezték. Buda-
pest Főváros Levéltára és a Székely 
Nemzeti Múzeum közös tárlatát An
thony Gall és Fabó Beáta rendezte.

Europa Nostra-díj • 2013 

MÉRMŰ STÚDIÓ
A Mérmű Stúdió Dr. Szűcs Endre és 
Tóth Péter Pro Achitectura-díjas építé-
szek által tervezett és koordinált mun
kája, az alsóbogáti Festetich-kastély 
felújítása elnyerte az Európai Unió 
legrangosabb, műemlékfelújításokat 
díjazó elismerését. A felhívásra közel 
200 pályázat érkezett, a harminc díja-
zott közé 2009-óta első ízben került be 
magyar pályázó. Az ünnepélyes díját-
adóra   2013. június 16-án kerül sor 
Athénben, az esemény fővédnöke 
Karolos Papoulias, a Görög Köztársa-
ság elnöke.  A díjakat Placido Domin-
go világhírű operaénekes, az Europa 
Nostra szervezet elnöke adja át. A dí-
jazottaknak gratulálunk!

30 ÉVES 
A MŰVELŐDÉS HÁZA

2013. március 22-én  kiállítással és gá-
laműsorral ünnepelték Sárospatakon 
a Makovecz Imre tervei alapján meg-
valósult Művelődési Ház megnyitásá-
nak 30. évfordulóját. A megjelenteket 
Balog Zoltán miniszter úr köszöntötte. 
A Makovecz Imre templomai, valamint 
a Makovecz Imre és Sárospatak című 
kiállítást Pozsgay Imre nyitotta meg, a 
tárlat anyagát a Makovecz Imre Ala-
pítvány biztosította. Március 23-án 
szakmai szimpóziumot rendeztek A 
Makovecz épületek közösségszervező 
ereje címmel. Az intézmény új üveg 
előteteje Csertő Lajos üvegművész 
munkája.  A térburkolat Rudolf Mihály 
és Kovács Ágnes tervei alapján újul 
meg. Folyóiratunkban a munkálatok 
befejezése után hosszabb írást szente
lünk az épületnek és környezetének.

„A” FÜZES

Itt ülünk Csetével, Csete Ildikóval, 
Jankoviccsal, Oltaival, Dévényivel és 
sok volt kollégáddal. Borozgatunk. 
Néhányan pálinkát is iszunk, Csete és 
Jankovics Jägert. Eszegetünk is egy 
kicsit. Nem vagyunk szomorúak, de 
jókedvünk sincs. Megéltünk már ilyet, 
fogunk is még, nem egyet, nem kettőt.

Másfél órája jöttünk el a temetőből 
ide a Kék Abbáziába, amit te terveztél. 
Keszthelyen vagyunk, Jankovics és én 
itt lakunk, a többiek erre az egyszeri, 
mindannyiunkat megrendítő ese-
ményre jöttek. (Magam csak két hó-
nap múlva hiszem el, hogy ez így lett, 
így van, így is marad. A temetőben és 
az étteremben, akkor, még nem…)

Most készült el a Fő tér, amit Tónival 
kezdtünk el tervezni 2007-ben, újból, 
sokadszorra a Forma életében, többek 
mellett és után, talán helyett is. Sok 
terv született erre a térre. Egyet Tóni is 
csinált. Az ő ötletei is benne vannak 
abban, ami megvalósult, de már nél-
küle vittük végig ezt az egészet, ami 
most, hogy elkészült, nem is látszik 
olyan nagy küzdelemnek, mint ami-
lyen valójában volt. Csak egy tér, egy 
Fő tér – életem (szigorúan szakmai 
szempontból tekintve) eddigi egyik 
legszebb időszaka ez – 2007-től 2012-

ig. A munka nagy része és a befejezés 
is nélküle zajlott. Fotózták a teret a 
megnyitóra készült könyv számára 
fentről is. Onnan, ahonnan Tóni is fi-
gyeli. Így lett ez, így volt elrendelve, ne 
szépítsük.

Szeretnék egy munkát Tónival 
együtt megcsinálni. – mondtam Jan-
kovicsnak 2007 nyarán. Addig csak a 
keszthelyi Helikon hotel homlokzatá-
nak felújításán dolgoztunk közösen. 
Indul a hotel Bradet rekonstrukciója 
Szovátán ősszel. Ki is megyünk augusz
tusban. De! Megy a Balaton Village 
tervezése – orosz munka – annak pe
dig én vagyok a vezető tervezője. Ér-
dekes, feszes, gyötrelmes – azaz izgal-
mas feladat. Melyiket válasszam? 
Harmincöt éves vagyok, még nem 
építész… Hát, persze, hogy az önállót! 
A Bradet megy Tónival és a többiekkel. 
Döcögve. Az oroszokkal meg küzdök 
én – Jankovics támogatásával. Lehet, 
hogy rossz utat választottam, azaz 
elkéstem – fordul meg a fejemben. 
Igen, elkéstem, válik egyre bizonyo-
sabbá. Előbb kellett volna kiszedni 
belőle, eltanulni tőle, „kiszipolyozni” őt. 
Mire vége a két munkának, addigra a 
további lehetőségeknek is vége. Bele 
lehet ebbe törődni. Bele kell ebbe 
törődni.

Hiszen Tóni nem is látta a házunkat, 
amit magunknak építettünk a párom-
mal – döbbentem rá nemrég. Egy 
családi tragédia miatt nem tudtak el-
jönni feleségével, Ágival akkor, 2006-
ban. Azóta sem hívtuk őket… De már 
csak Ági jöhet el. Majd hívom! Így is 
lesz! „Fentről milyen az otthonunk 
szakmai szemmel, vagy csak úgy, Tóni? 
Majd megválaszolod, ne siess.” Nagy-
mamámat is kérdezhetem erről, bár 
őt, mint laikust. Nem volt nálunk egyi
kőjük sem…

Őrizzetek bennünket, vigyázzatok 
ránk, kérlek benneteket! Most már 
hármunkra kell figyelnetek a magya-
rok Öregistene mellett, vele!

Kurucz Szabolcs 
építész, Forma Tervezőiroda

„Nemcsak épületekben gondolkodtam, 
hanem a bennünket körülölelő  teljes 

természeti és épített környezettel  
számoltam.” • „Minden település élő 

szövet:  ha egy, a környezetével feleselő 
házat erőszakosan beépítenek,  ez a 
szövet szétszakad,  a sérülés nyomai 
pedig  hosszú ideig megmaradnak.”

 

Novák István számtalan megépült 
középülete mellett főépítészi munkás-
sága révén vívott ki magának tisztele-
tet és elismerést. Szarvas város főépíté
szi feladatait 1987-től, Szegedét 1995-
től látta el. Szegeden végzett munká-
ja eredményeképp a város 2004-ben 
Europa Nostra díjat kapott. Makó vá-
ros főépítészeként tevékenykedett 
2001-től, ahol elvarázsolta őt a polgá-
rosuló paraszti építészet. Makó arcu-
latának megváltozásához az ő munká
ja is nagyban hozzájárult. A városban 
tizenkét nagyszerű középület valósult 
meg Makovecz Imre és tanítványai 
tervezésében, köztük a Mester legna-
gyobb munkája, a Hagymatikum. Az 
Országépítő szerkesztősége főhajtás-
sal búcsúzik a 75 éves Novák Istvántól.

Kuli László

Elhunyt NOVÁK ISTVÁN 
Ybl- és Prima Primissima-díjas építész, 
főépítész
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Csete György – Dulánszky Jenő
ÖNVALLOMÁS

Csete György Kossuth-díjas építész 
önvallomásában Dulánszky Jenő stati
kusmérnökkel közös munkáiról, küz-
delmekről, történelemről és érzelmek-
ről szól. A könyv a 2001-ben megjelent 
önvallomás bővített kiadása, kéziratok 
mellett rajzok és fotók gazdagítják. 

szerkesztő: Csete Örs 
kiadó: www.csete.info
megjelenés ideje: 2011
terjedelem:  144 oldal

KÖNYVAJÁNLÓ

Zentai Tünde
DRÁVASZÖG ÉS SZLAVÓNIA

A  Dél-Dunántúl festett templomai 
sorozat nyolcadik kötetében a kiváló 
néprajztudós, Zentai Tünde bemutat-
ja Drávaszögből Peterd, Garé, Tere
hegy, Túrony, Szava, Harkány, Csarnó-
ta, Matty, Old, Szlavóniából Haraszti, 
Rétfalu és Kórógy templomát. Mű-
elemzés, levéltári dokumentumok és 
színes képek segítik az egyes épületek, 
hímes berendezések, a festő asztalo-
sok és a templomépítő közösségek 
megismerését. A kötet fotóit Deim 
Péter készítette.

kiadó: Pro Pannonia Kiadó Alapítvány
megjelenés ideje: 2012
terjedelem: 216 oldal

Kovács József
VÍZIMALMOK 
A KÁRPÁT-MEDENCÉBEN

A kárpát-medencei vízimalmok magá
val ragadó világát, múltját, mai való-
ságát mutatja be ez a könyv mintegy 
1400 település lisztőrlésre szolgáló 
vízimalmainak ismertetésével, vala-
mint több mint 400 illusztrációval: régi 
metszetekkel, archív felvételekkel, 
napjainkban készült fényképekkel és 
vázlatrajzokkal.

kiadó: Romanika Kiadó
megjelenés ideje: 2012
terjedelem: 312 oldal
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Bicsok Zoltán – Orbán Zsolt
ISTEN SEGEDELMÉVEL 
UDVAROMAT MEGÉPÍTETTEM…

Erdély nagy kastélykönyve egyszerre 
építészet- és családtörténeti mono-
gráfia, az erdélyi épített örökség relik-
viáinak képes albuma, kivételes szak
irodalmi forrásmunka és alapkönyv az 
erdélyi kulturális turizmushoz. A levél-
táros és történész szerzőpáros tízéves 
terep- és kutatómunkával tárta fel, és 
felvételekkel dokumentálta a 135 kas-
tély jelenlegi állapotát. A kötet tárgyal-
ja a legfontosabb nemesi családok 
történetét az erdélyi–magyarországi 
történelmi térben való megjelenésük, 
címük, rangjaik és kiváltságaik elnye-
rése, kiemelkedő személyiségeik, XX. 
századi sorsuk, illetve címerük heral-
dikai bemutatása alapján.Taglalja a 
birtok vagy jószág megszerzésének 
idejét és körülményeit, az építkezés 
fázisait, bemutatja az építtetőket, mű
vészeket és mestereket. Építészeti 
szempontok alapján ismerteti az 
épületet és a hozzá tartozó mellék-
épületeket, parkokat, az ingatlan 
sorsát az államosítást követően, illetve 
jelenlegi státusát és állapotát. A mel-
lékletek és a pontos térkép segít az 
olvasónak a kastélyok földrajzi helyé-
nek azonosításában.

kiadó: Gutenberg Kiadó, Csíkszereda
megjelenés:  2012
terjedelem:  640 oldal

Kemény Henrik
ÉLETEM A BÁBJÁTÉK, 
BÖLCSŐTŐL A SÍRIG
Egy vásári bábjátékos, 
komédiás önarcképe

„Rendhagyó napló életről és halálról, 
emlékezésről és fogva tartott álmokról, 
játékról és színházról, báburól és em-
berről. Mesék, történetek, álmok és 
vágyak… Átszövi mindet az idő poéti
kus sokszínűsége. Emberi sorsok ikon
jai rajzolódnak ki, ahogy a nyolcvan 
évétől távolodó Mester, a vásári mu-
tatványos Vitéz László-játékos napról 
napra mesél a benne megmaradt ké
pekről.” Ezekkel a mondatokkal kezdő-
dik Kemény Henrik memoárja. 

Láposi Terka, a Vojtina bábszínház 
művészeti vezetője bő hat éven át 
jegyzetelte Kemény Henrik visszaem-
lékezéseit. A közös munka gyümölcse 
egy  gazdagon illusztrált, egyedi ter-
vezésű könyv, melynek megjelenését 
a mesélő már nem élhette meg.

kiadó: Korngut-Kemény Alapítvány
megjelent: 2012
terjedelem: 134 oldal

SOMLAI TIBOR
VOLT ÉS NINCS
Nagypolgári és arisztokrata enteriőrök 
1900-1945

Somlai Tibor belsőépítész új kötete a 
huszadik századi belsőépítészet irány-
zatait 1970-ig feldolgozó sorozat har-
madik darabja. A Tér és idő a két hábo-
rú közötti modern lakásbelsőket, a 
Távol és közel 1945 és 1970 közötti bel-
sőépítészeti irányzatokat mutatta be. 
Ez a kötet 1900-1945-ig dolgozza fel a 
nagypolgári és arisztokrata enteriőrö-
ket, szubjektív válogatásban. Ahogyan 
a választott cím is mutatja, a bemu
tatott lakásbelsők kivétel nélkül örök-
re eltűntek, szépségüket csak korabe-
li fotók alapján ismerhetjük. A londoni 
Wallace collection, a párizsi Musée 
Jaquemart-André vagy a New York-i 
Frick Collectionhoz hasonló csodála
tos gyűjtemények Budapesten is vol
tak,  de a háború és az utána követke-
ző hatvan év szocialista világa végle
gesen eltűntette a nagypolgárságot, 
otthonaikkal együtt. A szerző ezt a 
világot szeretné bemutatni, mielőtt 
még végleg szétszóródnak az ezekről 
készült felvételek, és már az a korosz-
tály sem lesz fellelhető, aki még, na-
gyon fiatalon ugyan, de mozgott, élt 
ezekben az enteriőrökben.

kiadó: Corvina
megjelenés ideje: 2012
terjedelem: 272 oldal
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DEÁK LÁSZLÓ (1943) • Építész, belsőépítész, grafikus. Művészeti középiskola (1961); Építőipari és Közlekedési Műszaki Egyetem (BME) Építészmérnöki 
Kar (1967). Tagja volt a Pécs Csoportként ismert, Csete György vezette alkotóműhelynek, a Pécsi Ifjúsági Iroda (Pécsi Tervező Vállalat), majd a SZOLNOKTERV 
munkatársa volt. A Kós Károly Egyesülés alapító tagja, a PROFIL kisszövetkezet főmérnöke. Ekkor tervezi az Egyesülés logóját, és az Országépítő folyóirat 
első arculatát. 1991-92-ben a MAKONA alkalmazottjaként a sevillai pavilon létesítményi főmérnöke. 1993-2000-ig a feleségével, Blazsek Gyöngyvér építész, 
belsőépítésszel alapított B&D műteremben végez építészeti, belsőépítészeti és grafikai munkákat. 2000-től a keszthelyi FORMA tervezőiroda munkatársa. 

DÉNES ESZTER (1978) • BME Építészmérnöki Kar (2012). Korábban a PPKE Bölcsészettudományi Karának francia-esztétika szakos hallgatója. 2000–2001-
ben a bordeaux-i Michel de Montaigne Egyetemen folytatott tanulmányokat Erasmus-ösztöndíjasként. A Makovecz Organikus Építészeti Útikönyv szerző-
je, a DNS-Műterem munkatársa.

DÉVÉNYI SÁNDOR DLA (1948) • Kossuth-, Ybl-, Pro Architectura és Prima díjas építész. BME Építészmérnöki Kar (1973); BME műemlékvédelmi szakmér-
nöki képzés (1978-80); MÉSZ Mesteriskola (1980-82). IPARTERV (1973-75), BARANYATERV (1975-80), PÉCSITERV (1980-87). 1990-től a Dévényi és Társa Építész Kft. 
ügyvezetője. A Kós Károly Egyesülés alapító tagja, 2009-től igazgatója. A Pécsi Tudományegyetem Pollack Mihály Műszaki és Informatikai Karának egye-
temi tanára, a Magyar Művészeti Akadémia elnökségi tagja. 2012-ben Magyar Művészetért díjjal tüntették ki.

JANKOVICS TIBOR DLA (1944) • Ybl- és Prima díjas építész. Budapesti Műszaki Egyetem Építészmérnöki Kar (1968). Alapító tagja volt a Pécs Csoport-
ként ismert, Csete György vezette alkotóműhelynek; alapító tagja és mestere a Kós Károly Egyesülésnek. 1968-73-ig a  Baranya megyei Tanácsi Tervező 
Vállalatnál gyakorló építész, majd műteremvezető. 1973 és 78 között a Pécsi Tervező Vállalat, 1978-től 82-ig  a Győri Tervező Vállalat, majd a ZALATERV 
keszthelyi irodájának műteremvezetője. 1983-ban munkatársaival megalapította a FORMA tervezőirodát, melynek jelenleg ügyvezető-igazgatója. 2002-
től tanít a Pécsi Tudományegyetem Pollack Mihály Műszaki és Informatikai Karán, 2008-ban habilitált doktorrá avatták.

Dr. KESERÜ KATALIN (1946) • Széchenyi-díjas művészettörténész, az ELTE Művészettörténeti Intézetének habilitált egyetemi docense. Az ELTE latin–
magyar–művészettörténet szakán szerzett diplomát. Kutatási területe a 19–20. századi egyetemes és magyar művészet- és építészettörténet. 1992-95-ig 
a Műcsarnok, 2000-2006-ig az Ernst Múzeum igazgatója. Több, mint ötven kiállítást rendezett, hazai és nemzetközi konferenciák, kutatási programok 
szervezője és állandó előadója. Több mint húsz könyv, valamint folyóiratcikkek, tanulmányok, katalógusok és jegyzetek szerzője. Munkácsy-díj (1990), 
Ferenczy Noémi-díj (1992), a Magyar Köztársasági Érdemrend tisztikeresztje (1999), Széchenyi-díj (2007), Prima díj (2010). Az Európai Tudományos és Mű-
vészeti Akadémia, valamint a Magyar Művészeti Akadémia tagja.

Dr. SZŰCS ENDRE (1944) • Budapesti Műszaki Egyetem Építészmérnöki Kar (1968); Műemlékvédelem és Konzerválás szakmérnöki diploma (1981). 
MÉLYÉPTERV (1968–76), a FIMÜV Műemléki osztályának munkatársa (1976–82), 1982-től a saját alapítású Mérmű Építészeti Iroda vezetője. Színes üvegab-
lakok Budapest századfordulós építészetében című doktori disszertációját  1985-ben védte meg. A Díszüveges munkák a történelmi Magyarország 
építészetében (2005) című könyv és számos publikáció szerzője. A Magyar Műemlékvédelemért emlékplakett (1990); Építészeti Nívódíj (1986, 1988); a 
Magyar Köztársaság Arany Érdemkeresztje (2006); Pro Architectura díj (2011); Europa Nostra díj (2013; az alsóbogáti Festetich-kastély műemléki felújításáért).

2013/1 számunk szerzői

(Szűcs Endre cikkéhez) fent: Etéd, az egykori Gagyi-kúria • lent: Köröspatak, pusztulásra ítélt kétszintes ház.
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                          CSETE GYÖRGY 75 ÉVES
YBL-DÍJ 2013 • KRAVÁR ÁGNES

KESERÜ KATALIN • TOROCZKAI WIGAND EDÉRŐL
KÓS KÁROLY-DÍJ 2013 • AXIS

SZŰCS ENDRE • VÍZBE FOJTOTTAK EGY FALUT
A KKE RÁCALMÁSI KONFERENCIÁJA


